

# 分析事业单位会计核算中存在的问题及优化措施

唐冠华

(河南广播电视台,河南 郑州 450000)

**摘要:**在我国事业单位市场化进程不断加快的背景下,部分事业单位的会计核算工作出现一些问题,这些问题的存在直接影响到会计核算工作的质量,乃至影响事业单位的发展,会计核算工作逐渐无法适应市场发展过程中的各种需求。所以,事业单位要积极进行优化和完善,不断提高会计核算工作的质量和效率,针对事业单位会计核算工作中隐藏的信息缺乏真实性等问题采取对应的解决措施,保证事业单位整体管理水平不断进步。对此,本文首先阐述事业单位开展会计核算工作的现状,然后详细分析事业单位加强会计核算工作的优化措施。

**关键词:**事业单位;会计核算;现状;措施

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.010

事业单位是政府职能部门构成部分之一,该单位的运营资金主要是来自财政拨款。最近几年,我国加强对各种基础设施的建设,事业单位资金的流动率也随之不断提高,各种经济活动需要的资金数额相对比较大,因此,如果想要保证合理安全利用国家资金,那么事业单位需要强化会计核算工作,提升会计从业人员专业能力及核算水平,全面落实事业单位会计核算工作的具体要求,保证各种经济活动顺利有序的开展。

## 1 事业单位开展会计核算工作的现状

### 1.1 事业单位内控管理力度较差

我国大部分事业单位在开展预算工作时,依旧存在各种问题,一方面预算工作缺乏科学的编制,另一方面在开展预算工作的过程中缺少监督以及考核制度,以至于在使用资金时,无法按照预算规定完成,最终出现超过预算资金或者浪费资金的问题。在开展预算管理工作的过程中,没有建立对应的制约机制,以至于预算工作以及内控管理力度较差。大部分事业单位管理有关无形资产方面存在问题,很多无形资产没有入账,一些入账的无形资产也在入账方法等方面缺乏准确性,以至于事业单位在对无形资产开展管理工作的过程中,存在一些误差,进而无法合理利用各种无形资产。很多事业单位在针对账目开展核算工作的过程中,无法及时核对往来款项,在针对往来款项进行记账的过程中,也存在过于随意的问题,最终出现单方面挂账现象,使账目和实际情况无法相互对应。

### 1.2 会计核算管理不到位

事业单位会计人员开展核算管理工作过程中,受自身能力和思想意识的影响,对事业单位生产经营活动管理效果不佳,财务部门会计核算各方面工作落实不到位,造成财务管理工作出现核算失误,极大影响了事业单位经济活动的顺利开展,加上财务部门对会计人员工作管理和监督不力,极易导致严重的财务危机,为事业单位埋下潜在的财务安全隐患。

### 1.3 缺乏有效的监督机制

事业单位存在多个职能部门,既有管理部门也有企业单位等,各职能部门的业务存在很大的差异性,在进行财务管理时会涉及许多问题。因此,事业单位加强内部控制,建立健全监督机制,对会计核算行为的规范和约束有着重要的作用。但是在实际管理过程中,部分事业单位并没有有效的监督机制,财务管理以及会计核算缺乏有效的监督,由此滋生了许多贪污受贿等违法行为,造成事业单位的财产经济损失。虽然当前新会计制度和会计准则正在不断推行,但是部分事业单位并没真正落实相关工作,再加上部门设置不合理以及专业人才的缺乏等问题,内审机构并没有真正发挥作用,甚至有的事业单位根本没有设置内审机构。在这样的情况下,事业单位会计核算没有相关监督和约束,财务人员的职业道德受到考验,导致部分财务人员的腐化,增加了事业单位的财务风险。因此,建立和完善有效的监督机制,明确各岗位职责,规范会计核算行为和标准是提高事业单位财政管理水平的重要途径。

### 1.4 会计工作人员专业素质和技能水平不足

会计人员的专业素质和技能水平直接决定了会计核算的效率和质量。随着事业单位的不断发展,对会计人员的要求不断提高,一定程度上造成了专业人才的缺乏。面对日益复杂的会计工作,事业单位会计人员提高专业素质和技能水平成为必然的要求。但是当前事业单位实际会计工作中,部分会计人员的专业素质和技能水平并不能够与事业单位的实际需求相匹配,存在水平不足的问题。

## 2 事业单位加强会计核算工作的优化措施

### 2.1 强化事业单位自身的会计内控力度

如果想要不断提高事业单位会计核算水平,那么就要制定科学的会计内控制度。因此,为了不断提升事业单位的会计内部控制水平,第一步需要完善会计内部控制管理体系。在构建该体系时,要将事业单位开展财务管理工作的相关内容当做基础,强化对各个资金流动环境的管理,保证事业单位开展经济活动具备一定的合法性,保证资金的安全性,促使资金的利用率不断提升,借助真实、准确以及全面的财务信息规避腐败等问题的出现。第二步,事业单位要加强对内部的监督和管理,帮助监督工作者强化自身的法律以及责任意识,落实完善的监督管理责任制度,及时发现会计内控过程中隐藏的问题,积极解决和完善这些问题。

### 2.2 加强会计核算工作管理

事业单位为实现对会计核算工作的科学管理,首要任务是要加大对会计核算工作管理的重视程度,根据单位财务部门工作实际发展状况,制定严格的会计核算管理制度,通过明确管理目标、落实工作职责、更新管理手段等方式,强化会计核算工作管理效果,缓解事业单位在财务管理方面的压力,提高会计信息的核算效率。首先,事业单位管理人员要树立正确的管理意识和管理观念,采取科学的会计管理手段,进一步扩大会计核算工作的管理范围,强化管理力度和效果;其次,事业单位要制定明确的会计管理目标,要求管理人员根据事业单位经济活动开展状况,对会计部门相关人员核算工作展开分析,逐步形成会计核算管理目标,针对会计核算工作中存在的不合理现象进行集中整治,优化事业单位财务部门工作人员配置结构,提升会计核算工作效率和质量。

### 2.3 提高会计人员专业素质和技能水平

事业单位的发展对会计人员提出了更高的要求,事业单位应该重视会计人员的专业素质以及技能水平的提升。事业单位应该建立和完善人才培养机制、提高人才待遇、吸引人才加入。事业单位应该定期开展专业培训活动,为会计人员学习进步提供平台和渠道,促进会计人员专业素质和技能水平的提高,促进事业单位整体财务管理水平的提高。事业单位应该加强会计人员思想道德教育,增强法律意识和责任意识,确保会计核算行为的规范化。事业单位还应该加强信息化建设,积极引进和应用先进的信息技术,优化会计工作

(下转 12 页)

(上接 10 页)

流程,提高会计核算准确度,提高会计信息质量等,促进会计核算工作的信息化发展。

#### 2.4 落实会计核算工作监督

为保证事业单位会计核算人员相关工作的高效落实,事业单位要加强对会计核算人员的管理和监督,根据单位内部经营项目或经济活动的实际情况,结合财务部门具体工作,落实各部门工作人员具体职责,通过多种方式开展会计工作的高效落实,事业单位要加强对会计核算人员的管理和监督,根据单位内部经营项目或经济活动的实际情况,结合财务部门具体工作,落实各部门工作人员具体职责,通过多种方式开展会计核算工作,进而提高会计人员工作效率和质量。会计核算工作管理期间,要加快落实会计核算工作监督制度,要求单位内部相关监督管理部门参与其中,充分发挥自身监督职责,加快建立完善的会计监督机制,加强对事业单位经济活动

事前、事中、事后的财务管理,规范会计人员工作内容、流程和方法,从根本上杜绝徇私舞弊、贪污腐败现象的发生,将事业单位经营风险和财务风险控制在合理范围内,保证事业单位经济活动顺利开展,推进会计核算工作向规范化、标准化、精细化方向转变。

#### 3 结束语

近年来,我国事业单位会计工作在不断发展,尤其是实施新会计制度,推动了事业单位会计核算体系的优化以及内部控制监管工作的优化完善。如果想要更好的顺应市场经济的发展,那么事业单位会计工作者要不断提高自身的业务水平以及职业素养,确保事业单位会计核算工作的准确性以及真实性,促进事业单位的可持续发展。

#### 参考文献

- [1]胡继伦.行政事业单位会计核算的问题及对策思考[J].财经界(学术版),2020(09).
- [2]王科义.浅谈行政事业单位会计核算中存在的问题和对策[J].河北企业,2020(04).